

沙漠深处“长”出新业态

文/蒋云龙

十几年,300余万人次参与,种下林木2.6亿棵,建成了包括46万亩防护林在内的117.6万亩防沙治沙工程……经过不懈努力,新疆麦盖提县通过治理、保护、开发沙漠,将沙漠旅游发展为拉动县域经济增长的重要产业。

“小时候,我的梦想就是离开麦盖提,远离塔克拉玛干。”热衣汗·艾海提说。

这个2001年出生于新疆喀什地区麦盖提县的姑娘,回想起自己记忆里的春天——少有绿色,一片昏黄,室内室外都是沙尘,嘴里总有一股沙子味。

大学毕业后,热衣汗·艾海提在浙江宁波工作。2024年2月,她回到麦盖提,家乡的变化,让她决定留下来工作。

“再次回到家乡,我现在知道,我们可以治理、开发、利用好塔克拉玛干沙漠。”热衣汗·艾海提说。

植树造林,防沙治沙工程面积超百万亩

麦盖提县,三面被塔克拉玛干沙漠包围,沙漠面积约占全县面积的90%。

从县城通往塔克拉玛干沙漠的路上,道路两侧的大片绿树绵延数十公里,这就

是麦盖提的防护林,也是全长3046公里的塔克拉玛干绿色阻沙防护带工程的一部分。

2012年以来,麦盖提县全域动员,300余万人次参与,建成了包括46万亩防护林在内的117.6万亩防沙治沙工程,种下新疆杨、文冠果、胡杨、沙枣等林木2.6亿棵。

“塔克拉玛干沙漠,不再是小时候的模样。”热衣汗·艾海提感叹。

“很多外地游客希望来感受沙漠、体验沙漠深度游。”麦盖提县文化体育广播电视和旅游局副局长汪江鹏说,通过改造基础设施、完善旅游配套设施,当地沙漠游的名气大增,接待能力也提升了。

“2024年我们接待了40万名游客,今年预计将接待50万名游客,沙漠旅游正成长为拉动县域经济增长的重要产业。”汪江鹏说。

看到塔克拉玛干沙漠的变化,听到县里发展沙漠旅游的好消息,热衣汗·艾海提心动了。她留在家乡,入职一家旅游开发公司,负责带领游客体验塔克拉玛干沙漠深处的旅游项目。

发展文旅,沙漠深处开发多种体验项目

“以前也有游客来麦盖提,但那时候我

们几乎没有什么旅游设施,游客们只能在沙漠边上看一看,拍几张照片就离开。”汪江鹏说,“在多方支持下,沙漠景区里的游客接待中心、集散中心都已建成使用,文旅产业发展前景广阔。”

“修了一条可以进沙漠的路很关键。”热衣汗·艾海提说,沙漠边缘是成片的胡杨林,密度不大但分布很广。为了不破坏胡杨林,修路之前进行了反复勘测,最终道路弯弯曲曲如蛇形,把营地与景区大门连接起来。

路修好了,建设项目也多了。除了建成游客接待中心,景区还开发了沙漠冲浪、越野体验等项目,修建了2座观景平台和5万平方米停车场,以及沙漠深处的营地和酒店。

当地的沙漠旅游景区紧挨着千年胡杨森林公园和新疆麦盖提唐王湖国家湿地公园。

“旅游开发不能影响沙漠生态,我们一开始就配套了相应措施。”热衣汗·艾海提说,引水、引电、提供网络的同时,营地不远处还配套了污水处理站和垃圾清运站,确保不把垃圾、污水留在沙漠。

抓起一把细沙,撒在裤子上,抖动几下,裤子就洁净如初了。“这里的沙子很干净,我们要保护好它。”热衣汗·艾海提说。

带动增收,探索治沙与致富相结合之路

在沙漠边长大的热衣汗·艾海提,以前可不知道,沙漠里会这么热闹。

旺季,游客们多在傍晚抵达。他们体验完沙漠越野车等项目,又到营地欣赏当地歌舞、体验制作馕。用过晚餐后,抬头便是满天星辰。第二天一早,游客们又早早起床,在沙丘顶部观赏沙漠日出。

淡季的时候,营地也并不寂寞。黄沙里的胡杨长出嫩绿的枝丫,热衣汗·艾海提“接待”过憨态可掬的跳鼠、毛茸茸的小狐狸。还有一次,同事激动地告诉她,看到黄

羊出现在营地旁。

“沙漠旅游是一座富矿”。作为我国第一大沙漠,通过实施“治沙+产业+就业+旅游”,塔克拉玛干沙漠将迎来越来越多的游客。”麦盖提县委副书记、日照市援疆工作指挥部党委书记王法强介绍。

“对麦盖提而言,沙漠旅游在提供就业岗位、增加群众收入的同时,与百万亩防风固沙林一样,为塔克拉玛干沙漠锁边工程提供了可行性方案。通过治理沙漠、保护沙漠、开发沙漠,我们探索出了治沙与致富相结合的发展道路。”王法强说。

热衣汗·艾海提说:“现在我发现,一望无际的沙漠,就是我们干事创业的沃土。”



平陆运河马道枢纽提前完成原定计划

本报讯 平陆运河马道枢纽日前全面刷新建设“进度条”,输水廊道以及上下闸首混凝土结构全部封顶,提前完成原定施工计划。平陆运河马道枢纽上闸首中墩下游侧也于6月12日顺利封顶。本次封顶仓面长31米、宽40米、高2.7米,混凝土总浇筑方量达2630立方米,为后续船闸人字门等金属结构安装

奠定基础。马道枢纽船闸闸室输水系统采用“单侧闸墙长廊道、经闸室中心进口垂直分流,闸底四区段分支廊道顶部出水盖板消能”的分散输水系统,廊道系统具有分层布置、立体交叉、断面形式多变等特点,廊道全长逾4000米,最大截面积85.85平方米。

(郑大庆)

四川退税商店销售额同比增长224%

本报讯 离境退税新政实施首月,四川全省办理离境退税笔数同比增长194.87%,退税商店销售额同比增长224.18%。目前,全省“即买即退”离境退税商店较新政前的49家已扩展至84家,退税服务网络进一步扩大,为更多商家带来境外客源。自国家税务总局会同商务部等六部门于4月27日发布进一步

优化离境退税政策和服务系列措施以来,四川旅游消费市场迎来新活力,境外游客消费热度持续攀升。四川省税务局相关负责人表示,税务部门将继续为境外游客提供优质、高效、便捷的离境退税服务,助力四川旅游消费市场持续繁荣发展。

(蔡雅芸)

西部新增4家国家考古遗址公园

本报讯 国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作,10家单位列入国家考古遗址公园名单。其中西部新增4家,分别是:内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城咸阳宫国家考古遗址公园。新评定的国家考古遗址公园从不同侧

面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程,突出体现了中华文明历史文化价值、中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护,同时积极创新展示展陈方式,推出高水平展览,举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。(王珏)

全国联播

前5月全国铁路发送旅客18.6亿人次

本报讯 今年1月至5月,全国铁路发送旅客18.6亿人次,同比增长7.3%,创历史新高。

1至5月,全国铁路日均开行旅客列车11243列,同比增长7.5%。铁路部门积极适

应国家全面放宽优化过境免签政策,为外籍旅客出行提供便利,1月至5月全国铁路发送外籍旅客766.5万人次,同比增长29.0%。在旅游列车开行方面,铁路部门打造特色旅游列车和适老化银发专列,推动

“火车向着景区开”。1至5月全国铁路累计开行旅游专列630列,同比增长20.2%。在跨境旅客运输方面,广深港高铁发送跨境旅客1257.9万人次,同比增长16.7%;中老铁路发送跨境旅客12.4万人次,同比增长24.2%;开好中蒙、中俄、中越国际旅客列车,促进跨境人员往来和经贸交流。(严冰)

门看,住户贷款增加5724亿元,其中,短期贷款减少2624亿元,中长期贷款增加8347亿元;企(事)业单位贷款增加9.8万亿元;非银行业金融机构贷款增加1357亿元。

(夏宾)

记机关应当按照规定做好信息对接,档案迁移等工作。规定了个体工商户变更经营者或者转型为企业可以通过变更登记的方式,并明确了具体条件、程序、申请材料等。明确了经营权继承的相关要求和材料规范,为个体工商户传承、打造“百年老店”提供制度支撑。(赵文君)

(赵文君)

5月末中国广义货币同比增长7.9%

本报讯 央行6月13日发布数据显示,5月末,广义货币(M2)余额325.78万亿元,同比增长7.9%。狭义货币(M1)余额108.91万亿元,同比增长2.3%。今年

前5个月净投放现金3064亿元。从贷款情况看,5月末,人民币贷款余额266.32万亿元,同比增长7.1%。前5个月,人民币贷款增加10.68万亿元。分部

《个体工商户登记管理规定》将于7月15日起施行

本报讯 市场监管总局近日对外发布《个体工商户登记管理规定》,规定将于7月15日起正式施行。规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则,个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个

或者多个实体经营场所;仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户,可以将电子商务平台提供的网络经营场所登记为经营场所。在优化服务方面,规定明确了个体工商户跨区域迁移的,登

弥勒：湖泉花海 天然氧吧

图文/弥勒市人民政府

公益广告·各地形象宣传



地理位置与行政区划

弥勒市位于云南省东南部、红河哈尼族彝族自治州北部,东与泸西县、文山壮族苗族自治州丘北县毗邻,西与建水县、玉溪市华宁县隔南盘江相望,南连开远市,北接昆明市宜良县和石林彝族自治县。全市国土面积4004平方公里,设9镇2乡、3个街道和1个社区管理委员会。

历史文化底蕴

悠久历史:弥勒汉属牂牁郡,西汉元鼎六年(公元前111年)即有历史记载,因唐宋时期云南东爨三十七部之一的“弥勒部”迁居于此而得名。元至元二十七年(公元1290年)设弥勒州,清乾隆三十五年(公元1770年)改设弥勒县,2013年3月撤县设市。

特色文化:国家级非物质文化遗产阿细跳月是弥勒文化的一张亮丽名片,其节奏明快、舞姿优美,曾先后在北京人民大会堂、波兰华沙第三届世界青年节、

世界音乐之都维也纳等舞台成功展演,被列为最受欢迎的世界十大名曲之一。此外,创世史诗《阿细先基》也在当地广泛流传,生动地反映了阿细人的历史文化和经济社会生活。

名人故事:弥勒孕育了众多名人巨匠。中国现代数学先驱熊庆来开拓了中国函数论领域,以“熊氏无穷数”理论闪耀世界数学史册,曾任云南大学校长12年,培养出华罗庚、杨乐、严济慈、钱三强等一批著名科学家。明末兵部尚书杨缵武,清末巨商“钱王”王焯,北伐滇军参谋长姜梅龄,抗日虎将、全国政协原副主席张冲,世界级顶尖艺术家熊秉明等都出自弥勒。古滇名士“联圣”孙髯翁晚年移居弥勒并长眠于此。

自然地理风貌

地形地貌:弥勒市地貌主要以高山、丘陵、盆地、平原和河流等地貌为主,地处滇东低纬高原亚热带季风气候区,具有亚热带、中亚热带、北亚热带的气候特

点,较为复杂。

水文水利:该市地处珠江流域西江水系的上游,南盘江从西南流至东部出境,境内除珠江流域的干流南盘江外,主要河流为南盘江一级支流向溪河。重要的湖泊有太平湖,整个太平湖有866.67公顷水域。

旅游资源概况

4A级景区 可邑小镇:是世界十大名曲“阿细跳月”的发源地之一,也是创世史诗《阿细先基》最盛行的地方,在这里可以体验到原汁原味的彝族阿细风情,领略到独特的民族文化魅力。

湖泉生态园:以优美的湖泊景观和丰富的生态资源为特色,是市民休闲娱乐的好去处,国内有大片的湖泊、绿地、温泉等,自然风光优美,配套设施完善。

太平湖森林公园:拥有广袤的森林、清澈的湖水、大片的花海等景观,空气清新,环境宜人,是亲近自然、放松身心的

绝佳之地。

东风韵景区:以其独特的建筑风格和艺术氛围吸引了大量游客,景区内的万花筒艺术馆等建筑造型独特,充满了艺术感和梦幻色彩,仿佛置身于童话世界。

锦屏山风景区:山上植被茂密,景色秀丽,山顶的弥勒大佛庄严宏伟,是弥勒市的标志性景点之一,吸引着众多游客前来祈福观光。

3A级景区 有红河水乡等,展现了独特的水乡风光和民族风情,集休闲、娱乐、观光、购物为一体。

经济发展现状

产业结构:弥勒市以花卉、林果、水产健康养殖等绿色产业为先导,优先发展高原特色现代农业及食品加工业、现代烟草加工及配套产业、文化旅游及大健康产业、现代通用航空产业四大支柱产业。

经济数据:2023年,全市地区生产总值完成532.22亿元,同比增长3.7%,规模

以上工业增加值同比增长6.3%,社会消费品零售总额完成119.36亿元,同比增长7.4%,城镇、农村常住居民人均可支配收入分别达46256元、20691元,增长3.0%、7.4%。

城市建设与荣誉

生态宜居:锦屏、陀峨、咸和三山环拱,向溪河湿地清流浸润,城市建成区33.23平方公里,景观水域4000余亩,望得见山、看得见水、记得住乡愁。年均气温18.8℃,负氧离子平均浓度2500至3000个/立方厘米,空气优良率99%以上,是“国家园林县城”“国家卫生城市”“国家全域旅游示范区”“中国天然氧吧城市”“全国民族团结进步示范市”和“中国避暑旅游目的地”。

交通建设:石蒙高速、云桂高铁、弥蒙铁路、弥泸高速建成通车,东风机场实现通航,弥玉高速即将建成,综合立体交通体系加速形成,使得弥勒市的交通更加便捷,与外界的联系更加紧密。